

**Сиротина Елизавета Александровна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Проблемы регулирования алиментных обязательств по семейному законодательству Российской Федерации**

**Аннотация.** В статье рассмотрены проблемы регулирования алиментных обязательств в соответствии с действующим семейным законодательством Российской Федерации.

**Ключевые слова:** алиментные правоотношения, алиментные обязательства, плательщик алиментов, семейное законодательство.

Россия является социальным государством, в котором, как гласит Конституция, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан и т. д. Одной из важнейших задач для государства стоит предоставить все условия для комфортной жизни ее граждан, в особенности это касается тех, кто не имеет возможности обеспечивать себя сам [1].

В первую очередь таковыми являются дети, родители, супруги (в т. ч. бывшие), братья и сестры, пасынки и падчерицы, усыновители и усыновленные, согласно Семейному Кодексу Российской Федерации. Однако на сегодняшний день в России наблюдается ситуация, при которой происходит большое количество разводов супругов и других семейных споров, приводящих к возникновению алиментных обязательств.

В современных реалиях алиментные правоотношения все больше подвержены тенденции протекать в условиях конфликта, что требует самого пристального внимания со стороны законодателя и сотрудника

правоохранительных органов для того, чтобы наименее защищенные граждане реализовали свое право на благополучие, кроме того, широкая прослойка населения России по-прежнему находится в крайне неблагоприятных материальных условиях, в связи с чем обществу необходим максимально понятный и эффективный механизм взыскания алиментов, а сам институт правового регулирования алиментных обязательств следует рассматривать как один из самых важных институтов семейного права и законодательства Российской Федерации.

Особое внимание следует уделить алиментным обязательствам, направленным на содержание детей, поскольку львиная доля от общей массы судебных дел о взыскании алиментов приходится на дела об алиментах на несовершеннолетних, и поэтому работа в этом направлении должна быть приоритетной.

Безусловно, важно и необходимо понимать структуру и динамику ситуации, которая сложилась в сфере обеспечения защиты и права на достойное существование наименее защищенных слоев населения, но этого недостаточно, поскольку негативную ситуацию нужно не только «очертить», но и видеть выходы из нее.

Власти страны утверждают, что человек, а тем более ребенок – высшая ценность для государства, но вызвать доверие и уважение можно только делом, то есть, конкретными шагами и действиями, направленными на исправление плачевной ситуации, в котором сегодня находятся инвалиды, дети, которые воспитываются в неполных семьях, дети-сироты [5].

В предыдущие годы становления Российской Федерации после тяжелого кризиса 90-х чиновники на государственном уровне признавали, что в ряде случаев наиболее уязвимые социальные группы граждан становились «заложниками» неудачных, незаконченных социальных и экономических реформ в стране [3].

Сегодня не вызывает сомнений необходимость дальнейшего совершенствования законодательства, регулирующего семейно-правовые

отношения, в частности алиментные правоотношения, для разработки путей повышения эффективности механизмов его реализации.

Главный источник права в этой сфере – Семейный кодекс РФ, с течением времени не изменил своего подхода к установлению фиксированного размера алиментов. Даже при обсуждении проекта действующего Семейного кодекса парламентарии высказали мнение, что если размер алиментов, рассчитанный на долевой основе, окажется слишком мал, его размер может быть увеличен судом в зависимости от обстоятельств дела, конкретного случая и финансового положения каждой из сторон таких отношений [2].

В случае же, если расчет минимальной суммы алиментных выплат строится на прожиточном минимуме, возможна ситуация, когда многодетный плательщик алиментов, имеющий средний заработок будет не в состоянии обеспечить выплату суммы прожиточного минимума для каждого из детей, и размер выплат придется снизить, но тогда обесценивается и теряет всякий смысл само по себе законодательное установление минимума.

В то же время правоприменительная практика показывает, что возможность увеличения размера алиментов в судебном порядке не используется, более чем в 90% случаев размер алиментов рассчитывается точно по установленному в РФ долевному принципу, без детальной проработки позиции получателя алиментов [4].

В то же время, к сожалению, ситуация такова, что фигуранты «алиментных дел» в подавляющем большинстве случаев скрывают свои реальные доходы, давая суду возможность рассчитать эту выплату на основе информации только об официальных доходах и не секрет, что сегодня львиная доля предпринимателей работает по принципу «двойной» бухгалтерии, при этом официальный доход работника составляет 15 тысяч рублей в месяц, а по факту может достигать 100 тысяч рублей.

У суда нет специального механизма для достоверного установления реальных доходов лица, участвующего в качестве плательщика алиментов, и, как установлено гражданским процессуальным законодательством, бремя

доказывания возлагается на стороны, которые, в то же время, часто являются обычными гражданами, у которых нет для этого полномочий и других ресурсов [6].

Размер алиментов должен быть фиксированным, рассчитываться в зависимости от материального и семейного положения плательщика алиментов, при этом очень важно учитывать не только доходы плательщика алиментов, но и имущество, находящееся в собственности, а также размер расходов такого человека, который позволил бы иметь более реалистичное представление о его реальных доходах [7].

На сегодняшний день, по мнению правоведов, в области семейного права по вопросу алиментных обязательств существует одна проблема – это отсутствие реального правового механизма выявления фактического дохода члена семьи, выплачивающего алименты.

То есть юридически судебные разбирательства проходят законно, а решения удовлетворяют, подавшую иск сторону, однако на практике другая сторона может безнаказанно скрывать свои реальные доходы и с этим сложно бороться.

Данная проблема на сегодняшний день стоит наиболее остро. Изучив зарубежный опыт решения данной проблемы, стоит предложить один из путей решения данной проблемы: введение материальных запретов, например, запрет на использование личного счета до разрешения спора.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с поправками от 01.07.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 21.11.2020).
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 21.11.2020).
3. Гришаев С.П. Семейное право: Учебник. М.: Проспект, 2019.

4. Конобеевская И.М. Семейное право: Учебное пособие. М.: Проспект, 2020.

5. Летова Н.В. Семейный статус ребенка: проблемы теории и практики: Монография. М.: Проспект, 2018.

6. Лозовская С.О. Семейное право: Учебник для бакалавров. М.: Проспект, 2019.

7. Савельев Д.Б. Соглашения в семейной сфере: Учебное пособие. М.: Проспект, 2017.

© Бюллетень магистранта 2020 год №6